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Briefkasten

Sagt man ,,Die Ladung ist ein oder
einen Zentner schwer?

Antwort: Mit dem Zeitwort ,seinf
zusammen steht zwar immer der
Nominativ (Werfall), aber bei Ma@3-
angaben steht der Akkusativ (Wen-
fall), denn es handelt sich dabei um
eine sogenannte modifizierende Um-
standserginzung. Es mull also hei-
Ben: Die Ladung ist einen Zentner
schwer. teu.

Kann diese Schlagzeile in einem
Prospekt als richtig angesehen wer-
den, oder sollte es nicht besser ,den‘
heien: ,JFiir jeden Zweck der
richtige/den richtigen Ordner!

Antwort: Da dies kein Satz ist, weil
ihm das Verb (Zeitwort) fehlt,
kommt es eben drauf an, welche
Aussage man sich hinzudenkt, und
dann ist je nachdem der erste oder

der vierte Fall richtig. Beispiel:

Fiur jeden Zweck (ist dies) der
richtige Ordner!, oder: Fiir jeden
Zweck (haben wir) den richtigen
Ordner! teu.

Steht zwischen ,schéne‘ und ,offen’
- ein Komma: ,,Der schone (,) offene
Dachstuhl ist von besonderem
Reiz“?

Antwort: Nein, wenn anzunehmen
ist, dal3 die Rede von einem offenen
Dachstuhl ist; in diesem Fall bilden
diese beiden Worter einen zusam-
mengehorenden Begriff, weshalb
das Einfligen von ,und‘ zwischen
den beiden Adjektiven (Eigen-
schaffsworter) sinnlos wire; ja,
wenn nur von einem Dachstuhl die
Rede ist, der sowohl schén als auch
offen ist — was aber wohl weniger
wahrscheinlich ist. Der Satz lautet
‘daher doch eher so: Der schdne
offene Dachstuhl ist von besonde-
rem Reiz. teu.

]

Welches ist der Unterschied zwi-
schen ,messen‘ und ,abmessen’,
,bemessen’, ,vermessen‘?

Antwort: Auller jbemessen’ meinen
alle drei Verben (Zeitworter) ,das
Mal} von etwas nehmen‘, wobei die
zwel mit Prafixen (Vorsilben) ver-
sehenen im Grunde sogenannte In-
tensivbildungen zum Simplex (ein-
faches Verb) ,messen‘ sind. Genauer
laft sich folgendes sagen: ,messen’
bedeutet ,das MalB wvor allem nur
einer Ausdehnung z. B. eines Gegen-
standes feststellen®; ,ausmessen be-
deutet ,die MaBle vor allem eines
Korpers feststellen®; ,vermessen’
bedeutet ,die MafBle vor allem einer
Flache genau messen‘. Das Verb ,be-
messen’ dagegen wird im {ber-
tragenen Sinne gebraucht und be-
deutet ,durch Uberlegen z. B. die
notwendige Zeit zur Auslbung
einer Tatigkeit berechnen‘. teu.

Sollte das Verb hier nicht in der
Mehrzahl stehen, da es doch zwei
Sachen sind: ,,2as Bremsen und
Lenken mit bloB einer Hand kann/
konnen nicht verantwortet wer-
den“?

Antwort: Da der Artikel (Ge-
schlechtswort) ,das‘ nur einmal
steht, mul3 ,Bremsen‘ und ,Lenken’
als Einheit aufgefaf3t werden, wes-
halb nur der Singular (Einzahl), also
Jkann‘, richtig ist. Soll jedoch der
Plural (Mehizahl) zum Ausdruck
gebracht werden, dann mul3 der
Artikel wiederholt werden, worauf
es dann ,konnen‘ heilen mull. Der
Satz hat also so zu lauten: Das
Bremsen und Lenken mit blofi einer
Hand kann nicht verantwortet wer-
den, oder eben: Das Bremsen und
das Lenken mit blefl einer Hand

kdnnen nicht verantwortet werden.
teu.
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Wie merkt man, ob ein Wort in
einem Satz im ersten oder vierten
Fall zu stehen hat?

Antwort: Man merktdas, wenn man
fragt. Wenn vom Satz her mit
swer oder was?“ gefragt werden
mulf, steht der Nominativ (Werfall);
muld hingegen mit ,Wen oder was?“
gefragt werden, dann steht der
Akkusativ (Wenfall). Beispiele: In
unseren Betrieb wird ein aufge-
weckter Angestellter gesucht (Frage:
Wer wird gesucht?); Wir suchen in
unseren Betrieb einen aufgeweck-
ten Angestellten (Frage: Wen suchen
wir?). teu.

Muf3 das Wort ,Einheit’ in der Ein-
zahl oder in der Mehrzahl stehen,
und schreibt man ,zwanzigstel® so
oder grof3: ,,Hier muB/miissen drei
zwanzigstel/Zwanzigstel Einheit/
Einheiten hinzugerechnet wer-
den<?

Antwort: Das Wort ,Einheit’ mul}
im Plural (Mehrzahl) stehen, be-
dingt durch das Numerale (Zahl-
wort) ,drei‘ (drei Einheiten); ,zwan-
zigstel* ist adjektivisch (eigen-
schaftswortlich)  gebraucht und
daher klein zu schreiben (vgl. drei
halbe Einheiten); da es sich somit
um Einheiten handelt, muf3 auch das
Verb im Plural stehen. Der Satz hat
also so auszusehen: Hier miissen
drei zwanzigstel Einheiten hinzu-
gerechnet werden. teu.

Mir wurde bedeutet, im folgenden
Satz sei ein Fehler enthalten, doch
finde ich keinen; oder sollte es am
Ende ,auflerhalb dem Gehege’
heien: ,Die Flachen in- und
auBerhalb des Geheges sind zu
schonen“?

Antwort: Nein, denn ,auflerhalb’
verlangt den Genitiv (Wesfall):
aullerhalb wessen? Der Fehler liegt
im ,in-‘, das natiirlich ,inner-¢ (inner-
halb) lauten mull. Es stimmt zwar,
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daBl man diese Wendung so des
oftern hort, und in der Tat wird ja
etwas Gleichlautendes eingespart,
nédmlich ,-erhalb‘, so daf3, so gesehen,
kein richtiger Fehler vorliegt; nur
miifite dann ,inn-‘ geschrieben wer-
den. Da aber ,-erhalb‘ kein selb-
standiges Wort und auch kein Suffix
(Nachsilbe) ist, sollte diese Klam-
merbildung gleichwohl wvermieden
werden. Der Satz mul} also so lau-
ten: Die Fldchen inner- und aufer-
halb des Geheges sind zu schonen.

teu.

Welches (welche) Zeichen mul3 man
verwenden, wenn in diesem Satz
das Wort ,Amerika‘ das erstemal
eingespart werden soll: ,,Im Beitrag
Nordamerika—Siidamerika ist
uns ein Fehler unterlaufen®?

Antwort: Binde- (-). und Strecken-
strich (—), also Nord- —Siidamerika.
Zuzugeben ist, dal das Schriftbild
nicht gerade gut aussieht, doch
gehen alle andern Moglichkeiten
daneben: Nord-Stidamerika, Nord—
Stidamerika, Nord/Siidamerika,
Nord-/Siidamerika, Nord-Siid-Ame-
rika, Nordsiidamerika. Die einzige
noch mogliche Schreibung hievon
ware die mit Binde- und Schrig-
strich (-/), doch bedeutet der Schrig-
strich ,oder!, was hier der Sinn-
richtigkeit wegen auch wieder nicht
geht. tew.

Schreibt man das Wort ,Faconnage’
nicht immer so mit ¢ und zwei n?

Antwort: Da man ,Fasson’, ,fasso-
nieren‘ schon lange mit zwel s
schreibt und weil auch die Aus-
sprache vollig deutsch ,fassohn®
lautet, ist auch ,die Fassonage’ so
zu schreiben, wobei im Deutschen
noch das zweite n wegfillt; die
franzosisch gebliebene Endung -age
hindert diese Schreibung nicht, denn
es gibt viele andere solche Worter,
die auch eingedeutscht geschrieben
werden, z. B. ,Karambolage’. teu.
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